

## “寻亲”警官



“我自己都差点放弃了，可陈警官5年来始终没有放弃。”说起陈蒲帮忙寻人，胡德秀感激不已。

38岁的陈蒲，2000年进入重庆特警总队，2007年8月到北碚柳荫派出所工作，先后从事社区户籍、内勤、案侦工作，2012年成为柳荫和合兴村的驻村民警。

2012年初，胡德秀的儿子小伟(化名)大学刚毕业，因工作受挫、女朋友分手，与亲人间矛盾后离家出走，杳无音信。胡德秀多方寻找无果，郁郁寡欢，以泪洗面。

陈蒲听说了这事，主动来到胡德秀的小摊前，告诉她，会帮她一起来寻找儿子。

不久，陈蒲了解到小伟在山东德州住了一段时间，但遗憾的是已过了一个多月，没找到。

2012年10月，陈蒲将小伟在北京某地租过房的信息告知胡德秀，她赶到北京，在当地派出所的帮助下证实小伟曾在这住过，不过却擦肩而过。

几年的奔波与艰辛让胡德秀打起“退堂鼓”。2016年底，胡德秀说，有可能儿子不在人世了，也许是别人在用他的身份证，她不想再找了。陈蒲开导胡德秀：冒用身份证的可能性不大，坚信一定能找到小伟。

通过信息查询，陈蒲了解到小伟今年2月下旬，在湖南长沙芙蓉区一家银行取钱的信息，他再次出具调查函，并联系当地警方帮助寻亲。2月25日，胡德秀终于找到了分别5年的儿子。

帮忙找人一找就是5年，为了什么？陈蒲说他不希望胡德秀的努力落空，“有时候甚至会感觉，是我自己的亲人走失了一样。”

陈蒲当社区民警5年来，成功化解矛盾纠纷200余起，办理疑难户口20余个，破案和提供线索300余起。

(吴泓洲)

## “巧手大咖”



30岁的阴铮(右)是南阳工务段南阳综合维修车间技术员，年纪轻轻就成为一颗耀眼的“明星”。

2016年参加郑州铁路局团委举办的青年创新创业大赛，阴铮获得全局创新课题一等奖，并获得中原铁道十大青年标兵、创新之星等称号。2017年，他再次登上荣誉殿堂，被评为郑州铁路局先进工作者。

坚持创新是阴铮贯穿始终的标签。在庞大的作业数据库中检索分析出潜在的作业隐患，不仅耗时耗力，而且常常“无功而返”。阴铮创立并坚持“日分析、周总结、月反馈”的工作方法，将繁杂的工作条分缕析，将数据分析与捣固作业同步进行。

2010年以来，阴铮从车辆自检、区间作业、摘挂等重点环节，检索分析了捣固车运行数据639个，检查发现问题75件，并逐一反馈至班组，确保司机按标操纵大型养路机械。通过持续不断的反馈和纠正，司机的标准化作业水平有了明显的提高。

2014年以来，郑州铁路局先后为南阳工务段配备了4台连续式捣固车，为解决机型转换给安全生产带来的难题，阴铮铆足了劲学习和钻研业务。

捣固车的镐掌容易发生脆断，在更换镐掌时，没有良好的受力点，很难拆除。阴铮和班组的技术骨干制作出的卸镐器，能够有效顶除废镐，体积轻巧，易于存放。

作为车间兼职教师，针对车间青工多、业务素质普遍不高的状况，阴铮坚持手把手教业务、传技术，做好职工的业务学习、抽考和练兵比武，先后培养出6名优秀司机、16名见习司机，带出了一支业务技术过硬的青工队伍。

在短短几年时间里，阴铮破茧成蝶，成为一名“巧手大咖”。他用执着追求诠释了人生价值，照亮了自己的成长路。

(文/雷金定 焦文耀，图/张中海)

## 湖南到2020年建设成为支撑型知识产权强省

本报讯 (记者方大丰)湖南省人民政府办公厅日前印发《关于加快推进知识产权强省建设的实施意见》，明确到2020年，将湖南建设成为支撑型知识产权强省，知识产权领域体制机制改革取得明显突破，知识产权综合指数排名力争进入全国前10位，知识产权支撑经济社会发展的作用充分显现。

《意见》提出，要推进知识产权领域改革，发挥专利、商标、版权等知识产权的引领作用，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，建立高效的知识产权综合管理体制；建立开放合理的知识产权服务市场准入制度，引导和促进知识产权社会化服务发展；建立重大经济活动知识产权评议制度，开展重大产业规划、高技术领域重大投资项目、重大科技活动的知识产权评议试点工作；建立以知识产权为重要内容的创新驱动发展评价制度，将知识产权创造、运用、保护指标纳入市州政府绩效考核指标体系；加强小康社会监测体系中知识产权数据的统计监测，推动将知识产权纳入GDP核算体系。

《意见》还提出，要实行严格的知识产权保护，促进知识产权创造、运用，建立健全与经济社会发展相适应的行政执法机制，完善知识产权司法保护机制；支持人民法院进一步加强知识产权民事、行政、刑事案件“三审合一”审判模式改革，深入推进专利纠纷行政调解协议司法确认工作，开展跨区域、相对集中的知识产权案件管辖试点，推进重点园区建立知识产权非诉调处平台，建立知识产权保护诚信体系，加强新生态新领域创新成果的知识产权保护。

- ◆ 我们不是过客，这个城市也是属于我们的。
- ◆ 除了出劳力，我也想为城市的文明出一份力！

# 当越来越多的农民工成为志愿者

本报记者 张翀  
本报通讯员 江在方 付贤 潘涛

“他们是农民工？真是没看出来！”当24岁的王浩头戴小红帽，身穿红色志愿马甲，站在武汉东湖绿道上，耐心地讲解着东湖绿道“以人为本、人车分流”的设计施工理念时，游客们压根没看出他是一名农民工。

在人们的记忆里，农民工往往是被志愿服务的对象。如今，越来越多像王浩这样的新生代农民工却走到了前台，迈进了城市志愿者的队伍。

### 自己也是城市的一份子

去年年底开通的东湖绿道全长28.7公里，是国内首条城区内5A级景区绿道。在踏青赏春的日子里，一到假日，这里的游客量数以十万计。

作为建设东湖绿道的一名木工，王浩心中充满了成就感。可是，随着游客数量的增加，共享单车随意摆放的问题也日趋严重，而且许多游客分不清自行车道和人行道。

王浩感到无奈。这条世界级的绿道倾注了他和工友们太多的心血。在临湖栈桥上，每一段菠萝格都是他和工友们一点点打磨出来的，一遍又一遍的刷漆养护才保证了地面的光亮和平整。但单车的无序行驶、随意停放，总大煞风景。

王浩想用自己的行动改变现状。他把自己当志愿者的想法告诉了身边的工友和项目同事。没

想到，大家都有兴致，一拍即合。

于是，假日里，30多位建设过东湖绿道的农民工和设计师们穿上志愿者标识的衣服，来到自己建造的步道、栈桥和观景台。他们不仅讲解，还示范绿道游玩路线和停车规范。

每当做志愿活动时，王浩总是清晨7点刚过，就赶到园区人流量最大的“一棵松”景点。他一边为陆续到来的工友们整理小红帽和志愿服务绶带，一边嘱咐讲解文明用车行车时的行为举止和用词。一切准备就绪后，他们便分散开来，开始一天的志愿讲解工作。

“这个时候，我才觉得这个城市也是属于我的。”王浩说，以前，他自认为是工地上风吹日晒的大老粗，只是这座城市的过客；现在，看到自己的行动改变了游客和市民的行为后，他才觉得自己也是这座城市的一份子。

### 用志愿回报被志愿

相较于年轻的王浩，30岁出头的郭远华感触更多，远在广州保利广钢建筑工地务工的他，一直是志愿服务的对象。学维权、助讨薪，就连返乡的火车票也是志愿者帮他买的。“我们总是在接受着别人的帮助，要是有机会，我们也得主动回报关心、帮助我们的人”。

怀着感恩之心，郭远华也加入到志愿服务的活动中。看到工地附近白鹤洞社区街心公园多处破损，健身区仍是泥巴路面，郭远华和工友们来到社区义务修缮公园、平整路面，“能够发挥自己的特长去帮助别人，回馈社会，我也觉得很光荣、很满足”。

同样的感受也在湖北松滋籍钢筋工李明华的心中涌动。50岁的李明华已在工地上务工近20年，接受过不少陌生人的帮助。如今，正在武汉恒隆广场建筑工地上务工的他，每逢假日，都会来到项目边的人行道旁，手举小红旗指导人们文明过马路。

在务工的日子里，武汉是李明华待得最久的城市，“前两年，武汉评上全国文明城市，我心里那个高兴，就跟自己家乡评上一样。除了出劳力，我也想为城市的文明出一份力！”

在协和医院帮助患者就诊，在中山公园帮助公园管理人员维护秩序和清洁……李明华和工友们自发地从事志愿活动，从行动上转变着被志愿者的身份。

### 让农民工志愿活动走得更远

农民工投身志愿活动也有不少尴尬和无奈。“最大的问题就是时间问题。”王浩说，在项目工地上，工作时间往往不是非常固定，例如高温、严寒，加上环保、噪音规避等方面的需求，建筑工地往往要错时施工，即便在节假日，也并不能保证休息，因而无法完全确保志愿活动的时间。

由于不少建筑工地远离市区，交通不便，想做志愿活动的时候常常会遇到交通难题。而且，农民工毕竟流动性大，在一个城市的时间有限，这也给他们做志愿活动造成了一些限制。

当然，也并非所有的农民工都愿意做志愿活动。王浩说，很多工友宁可外出玩乐或窝在工棚里睡觉，也不愿加入志愿者队伍。“这也正常，毕竟平

时工作很累，好不容易休息两天，也该洗洗衣服放松一下。”

湖北省五一劳动奖章获得者、优秀农民工火会燎表示，农民工从事志愿活动虽然存在着各种障碍，但还是应该多鼓励，这既能培养农民工的情操，也能提升他们的市民荣誉感和认同感，“尤其是现在的年轻农民工都把孩子带在身边，有的甚至在城里买了房，志愿活动能够让他们乃至他们整个家庭都加快融入城市的步伐。”

不久前，火会燎和他的“火会燎”志愿服务队，联合武汉市纸坊三小的师生们开展了一次志愿活动。他们走访了数十户贫困老人，为他们打扫卫生、整理房间，孩子们还和其他志愿者一起，在社区便民服务站帮助老人们接受义诊、咨询、理发、水电维修等服务。

纸坊三小的学生不少是留守儿童和外来务工人员子女，经常接受志愿服务的他们在帮助别人时的笑容，让火会燎感触很深。“那种自信的笑容，对于接受帮助时感激的笑，这是从心灵深处拉近他们与城市的距离。”

火会燎认为，虽然农民工志愿活动还处于起步阶段，但只要坚持不懈，就一定能克服困难，让农民工志愿活动走得更远。

让人欣喜的是，就在今年，广州恒基中心建筑工地成立了农民工雷锋志愿服务队，武汉市第一家志愿者服务工作站落户一家基本由农民工组成的物业公司，北京中弘大厦建筑工地成立了工地雷锋班……

一个个农民工志愿机构的建立，让人们看到了未来的希望。

## 福州建立失信企业联动惩戒机制

本报讯 (记者吴铎思)一处失信，将处处受限。福州市39个部门联合建立失信企业联动惩戒机制，目前，被列入经营异常名录企业的数达3万多家。

据悉，违背市场竞争准则和诚实信用原则，存在侵犯消费者合法权益、制假售假、未履行信息公示义务等违法行被被列入经营异常名录。截至目前，福州市对各级法院冻结福州市登记的287家企业相关的失信被执行人，全部予以限制其担任企业的法定代表人、董事、监事及高级管理人员；对10家物业服务企业不在原登记住所经营的企业全部列入经营异常名录管理，对台江区欠薪的10家企业法定代表人变更、注销以及企业住所变更等工商事务予以限制。

各部门通过共享的信息和数据，对失信企业实施联合惩戒。当事人在法定的期间内不得担任相关的法定代表人、董事、监事和高级管理人员，已担任的责令所在企业办理变更登记。此外，其他政府部门依法对失信企业在经营、投资、融资、获得政府供应土地、进出口、出入境、注册新公司、工程招投标等领域内的经营活动依法予以限制或禁止，对严重违法失信主体实行市场禁入。

各部门通过共享的信息和数据，对失信企业实施联合惩戒。当事人在法定的期间内不得担任相关的法定代表人、董事、监事和高级管理人员，已担任的责令所在企业办理变更登记。此外，其他政府部门依法对失信企业在经营、投资、融资、获得政府供应土地、进出口、出入境、注册新公司、工程招投标等领域内的经营活动依法予以限制或禁止，对严重违法失信主体实行市场禁入。

据了解，去年以来，深圳共发生外力破坏电力设施173起，窃电案件479起，合计涉案金额超过1300多万元。此次军警民联合行动旨在向广大市民解释电力设施破坏的常见情况及打击整治措施，宣传相关法律法规，让群众了解到电力设施安全保护工作的重要性。此外，联合队伍还走访了粤海地铁项目部等地，在施工工地现场举办座谈会，向施工人员讲解保护电力设施的意义及具体操作要领，堵塞管理漏洞。

深圳市供电局相关负责人表示，涉及破坏电力设施的企业将可能被纳入政府征信系统黑名单，今后在贷款中将受到限制。如发现盗窃破坏电力设施行为，可举报，经查实最高可获得50万元现金奖励。

## 深圳破坏电力设施企业或进黑名单

本报讯 (记者刘友婷)5月是全国电力设施安全保护宣传月。日前，广东深圳市公安局“三电”办组织市供电局、南方电网深圳供电局等全市“三电”成员单位集中开展军警民联合护线宣传专项行动，防范和打击盗窃破坏电力设施等涉电违法犯罪活动。

据了解，去年以来，深圳共发生外力破坏电力设施173起，窃电案件479起，合计涉案金额超过1300多万元。此次军警民联合行动旨在向广大市民解释电力设施破坏的常见情况及打击整治措施，宣传相关法律法规，让群众了解到电力设施安全保护工作的重要性。此外，联合队伍还走访了粤海地铁项目部等地，在施工工地现场举办座谈会，向施工人员讲解保护电力设施的意义及具体操作要领，堵塞管理漏洞。

深圳市供电局相关负责人表示，涉及破坏电力设施的企业将可能被纳入政府征信系统黑名单，今后在贷款中将受到限制。如发现盗窃破坏电力设施行为，可举报，经查实最高可获得50万元现金奖励。



### 集体婚礼在工地甜蜜上演

5月23日上午，在河南省西峡县蒙华铁路16标三工区峡河特大桥旁，中铁上海工程局“相约蒙华筑梦中铁”集体婚礼隆重举行。来自生产一线的10对新人身着汉服缓缓走向仪式舞台，在数百名同事、农民工朋友和当地村民的见证下，结成百年之好。

蒙华铁路是国内最大规模煤运专线。中铁上海工程局承建的16标全长44.86公里，隧道占比达74%，施工难度大，技术标准高。为高标准完成建设任务，项目部很多青年员工舍“小家”为“大家”主动放弃休息休假，有的婚期一拖再拖。

赵晓亮 摄

## 山东首例院际“空中120”救援成功

### 接力救治女婴，见证生命奇迹

救中心取得了联系。鉴于青岛地区雨天路面湿滑，加大了陆路转运风险，且患儿病情危重需紧急救治，在与家属协商后，青岛妇儿医院决定启动“空中120”转运任务。

青岛妇儿医院随即与金汇通航公司青岛基地取得联系，与军航和民航确认航线调配，同时，跟诸城市人民医院进行远程沟通，寻找适合直升机的降落点。在确定飞行窗口时间段后，青岛妇儿医院派出空中救援模拟训练经验丰富的心脏中心主治医师段升华和护士长刘娜，他们带齐急救设备与药品赶赴诸城。在当地多部门协调下，14点42分，直

升机在诸城安全降落，并于14点56分护送患儿登机、返航。

15点25分，搭乘着患儿的直升机从天而降，医护人员立即奔向直升机，将患儿紧急送往CCU(冠心病重症监护室)进行救治。自诸城起飞到降落青岛，前后历时半个多小时，争取到了宝贵的救治时间。

据了解，参与此次救援行动的航空公司在考虑了患儿家庭的情况后，减免了大部分费用，最终患者家属仅象征性地负担了199元的费用。

据记者了解，此次救援行动的航空公司在

考虑了患儿家庭的情况后，减免了大部分费用，

最终患者家属仅象征性地负担了199元的费用。

据记者了解，此次救援行动的航空公司在